

柳州市 2023 届高三第三次模拟考试语文参考答案

1. D (A 项根据第四段首句，“人民至上并不是一个事实命题”；B 项忽略了原文中的“看起来是”，两个理念实质不同；C 项“直接”有误，国家权力由国家治理者代表人民行使)
2. B (“异同”有误，文中是比较差别)
3. B (“实然”与“应然”表述相反)
4. A (以偏概全，原文为“重要特征”“核心目标”，说明除“共同富裕”之外，还有其他特征、目标；“路径”改为“核心路径”)
5. C (A 项无中生有，文中无“逐年”信息；B 项缩小范围，“乡村振兴靠生态发展”有误，从材料二可知乡村振兴还可从产业、文化等方面着手；D 项无中生有，“借助数字化力量”是材料二湾底村的发展特点，文中未提及“大下姜”的致富措施)
6. ①以创新发展为动力。转变农业发展方式，促进科技与生产融合，大力推进农业现代化。②以协调发展为要求。统筹布局，坚持区域协同、城乡一体，物质文明、精神文明并重。③以绿色发展为原则。开发绿色生态产品，着力改善生态环境，促进人与自然和谐共生。④以开放发展为引领。积极对外贸易，“稳订单、拓市场”。⑤以共享发展为方向。增加公共服务供给，促进公共服务均衡，共享致富成果，缩小收入差距。(每点 2 分，任意 3 点即可满分。共 6 分)
7. C (一灯的形象概括有误，“睿智”是慧然法师的形象特点，相对于一然的“单纯”，一灯是“复杂”的)
8. ①一蝉对飞蛾扑火“愚蠢又勇敢”的评论暗示了一灯为了主持之位杀害一蝉的行为。
- ②“接替一蝉成为禅院住持，是他的心愿”暗示一灯有犯罪动机；
- ③看到师傅对一然的喜爱，一灯就“不舒服”“恶心”，可见一灯嫉妒心强，有性格缺陷。
- ④“异化了的黑色和白色”，暗示了人性的变形扭曲。

(每点 2 分，言之成理即可得分。共 6 分)

9. ①构思独到新鲜。一然是机器人禅师，本性单纯，在日常和禅修中悟得禅机，获得觉醒。
- ②主题发人深省。作品贯穿着对人性的思考，在人工智能的禅意中棒喝人性的恶与复杂。
- ③融合中国文化。融中国人的月亮情结、玉兔情结、禅学文化于一文，人物对话富有禅意。
- (每点 2 分，其他答案言之成理，亦可得分。共 6 分)
10. 会有诏/凡官无公田者/始随俸给之/民力少苏(每断对一处给 1 分，共 3 分。)
11. A (A 项《陈情表》中的“闵”是忧患的意思。B 项第一个“乖”是失当的意思，第二个“乖”是不顺、不和谐的意思。乖张：性情执拗；怪僻)
12. D (张冠李戴，立智理威派工匠收买丝，杜绝了工官的贪污)
13. (1) 蜀地有一个杀了丈夫的妇人，因她被囚禁治罪的有几十人，又对她施加以杖刑，最终都没找到实情。(“妇人杀夫者”句式、系、卒，各 1 分，句意 2 分) (2) 立智理威询问百姓不便直说的事，总共十多件事，都上报给朝廷，而谈及公田的特别值得关切。(凡、上、尤切，各 1 分，句意 2 分)
14. C (颈联句意是“我为国事忧虑，连发都愁白了，可是年年春天百花照样开了千重万重，好像一点也不知道山河已经残缺不全似的”，联系上下联，可知诗人不是因繁花似锦而稍喜，而是因长沙太守向子諲不负厚望、敢以疲乏的军队抵抗猖狂的敌军而稍微感到高兴一些)
15. ①情感慷慨悲壮。从叹惜朝廷无平戎之策致使金兵南侵，到悲愤朝廷无能致使内地沦陷，最后赞扬抗金将领的勇敢行为，激励人们的爱国热情，全诗情感慷慨悲壮，表现诗人爱国主义的思想情感。②境界开阔苍凉。诗人笔下，“甘泉夕烽”“霜发三千”“烟花万重”等画面构造，意境沉郁雄浑，形象鲜明，对照深刻，忧愤深广。③语言刚健苍劲。“初怪”“岂知”的语气，造成强烈的惊叹效果，表达局势出人意料的恶化，“孤臣”“敢犯”等语言深沉有力，抒发诗人悲壮的爱国情怀。(每点 2 分)
16. (1) 艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。 (2) 人皆有之 贤者能勿丧耳
(3) 楚辞灰飞烟灭 英雄无觅孙仲谋处
17. ①易如反掌/轻而易举 ② 多才多艺 ③灵光乍现/独具匠心/别出心裁 (每空 1 分，共 3 分)
18. 人工智能最重要的是为我们赋能，不能被(1分)误用或滥用(1分)，更不能被不合理、不合法(1

分) 地使用。(一处介词残缺, 两处语序不当, 共 3 分)

19. ChatGPT 是一种由美国人工智能研究实验室 OpenAI 开发的, 能通过学习和理解人类语言来进行对话, 还能根据聊天的上下文进行互动, 并协助人类完成一系列任务的全新聊天机器人模型。(“ChatGPT 是一种全新聊天机器人模型”1 分, 长单句句式 1 分, 其它 4 个定语 2 分。共 4 分)

20. ①首先非常感谢热心网友的建议/感谢您对中小学生成长的关爱; ②我们赞同您的部分观点/您的顾虑和担忧是有一定道理的; ③《水浒传》蕴含着丰富的教育价值/《水浒传》是批判性阅读的好载体/不能因噎废食/堵不如疏, 疏不如引/理性引导才是解决问题的关键(每空 2 分, 共 6 分)

21. 示例: 林冲是一个本领高强、仗义磊落的人。他被奸人陷害刺配沧州, 委曲求全却险遭野猪林打杀、草料场暗算, 最终他忍不住滔天怒火, 手刃仇敌, 投靠梁山。林冲的忍是为了渴望的安宁, 林冲的怒是被迫之下的无奈之举。(形象特点 1 分, 结合情节分析 2 分, 评价 1 分)

22. 材料关键词: 完善道德、友好合作、追求强大

附译文:

立智理威, 担任东宫裕宗的必阁赤, 管理文书。至元十八年, 蜀地刚平定, 皇帝怜悯蜀地长久以来打仗, 百姓伤残, 选择近臣去安抚百姓, 任立智理威为嘉定路达鲁花赤。当时正好用开辟田野、平均赋税、平息盗贼、消除诉讼等要求考核守令, 立智理威接受朝廷诏书非常谨慎, 使百姓安居乐业。考核他政绩的朝廷使臣, 回去都称道立智理威的能干。恰逢云南兴起盗贼, 号称有几十万, 声称说要入侵成都。立智理威骑马飞驰入朝告急, 言辞恳切, 接着痛哭流涕。大臣们怀疑事情不是这样, 世祖说: “云南是我治理的, 不能忽视。”于是分食来慰劳他。皇帝又对立智理威说: “南人长期受战乱之苦, 岂有不厌恶战争怕遭祸殃的? 如果管理不好, 不用道义来保护他们, 所以百姓就会作乱。你回去将我的意思告诉诸将, 出现叛乱就讨伐他们, 臣服就放了他们, 不要多杀人以致伤了生命, 那么人心一定会安定。”立智理威回蜀, 宣布世祖的圣旨。

不久, 朝廷召立智理威任泉州府同知, 后升迁为刑部尚书。有一小吏诬告漕臣刘獻盗官仓粮食, 宰相桑哥极力搜括民财, 下面的人对他阿谀逢迎。刘献被屈打成招。立智理威说: “刑部执法公正, 今京城之内漕臣因为冤枉而死, 像这样何以令全国各地公正审理案件?”立即将此情形奏陈于皇帝, 因此得罪了丞相, 贬出担任江东道宣慰使。元贞二年(1296), 调任四川行省参知政事。蜀地有一个杀了丈夫的妇人, 因她被囚禁治罪的有几十人, 又对她施加以杖刑, 最终都没找到实情。立智理威到了之后, 全部查实找出真相。大德三年(1299), 由四川行省参知政事调任湖南宣慰使。荆湖地区弊政多端, 以公田为甚。该地区本无公田, 却强迫百姓出公田租, 且水旱灾害也无减免。立智理威将从民间调查的实情上报朝廷, 从而减轻人民负担。

十年, 立智理威奉诏入朝, 被加封为湖广行省右丞。湖广每年要上供丝帛绢绸, 用行省长官来治理工作, 行省派去其他郡县买生丝的人, 很多都做非法牟取利益的事, 工官又是侵夺剥削, 所以匠户一天天变得贫穷。立智理威到任后, 不派专人收买生丝, 而是让工匠到丝商那里去选择买, 工匠也没有因病请求休息的, 这样每年省去费用几万贯。这一做法在别郡推行, 都称便利。至大三年, 因病在官位上去世, 享年五十七岁。